БАЗА ОТДЫХА «ПОЛИТОТДЕЛ»
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База отдыха «Политотдел» находится в Любинском районе Омской области, это 50 км от г. Омска по Тюменской трассе, в экологически чистой зоне. 

Отличительная особенность нашей базы отдыха – гармоничное сочетание разных стилей отдыха. Каждый отдыхающий найдет здесь занятие по своему вкусу.

На базе имеется большое количество разнообразных услуг:

· Современный АКВАПАРК (шесть горок, водопад, 2 гидромассажных бассейна, детская зона с теплым бассейном и горками, бассейн с рыбками и с минеральной йодобромной водой, финская и турецкая сауны, открытая летняя зона);
· Оздоровительные услуги (прогревающие процедуры: кедровая  бочка, небулайзер, инфракрасная сауна, ингаляционная кабина; водные процедуры: ванны минеральные, травяные, селеновые, пивные, пантовые, сапропелевые, «Горький шоколад», «Клеопатры», «По-голливудски», массаж: ручной, кровать Нуга-Бест, миостимулятор, гидромассаж; СПА услуги : СПА- капсула, СПА программы для оздоровления; различные косметические процедуры; парафинотерапия лица и рук и т.д.);
· Спортивные услуги (коньки, лыжи ,тюбинги ,снегоходы, прокат лошадей, пони, пейнтбол, тир, теннис, бильярд, бадминтон, велосипеды, реверсивная лебёдка);
· Сауны с бассейнами с минеральной йодобромной водой;

· Диско-бар вместимостью до 200 человек, где в выходные и праздничные дни проводятся развлекательные мероприятия;

· Ресторан, кафе, столовая, фитобар (кислородные, молочные коктейли, свежевыжатые соки, фиточай), закусочная «Русский дом» (шашлыки, свежая выпечка, напитки, мороженое и др.);

· Мангальные площадки, беседки;
· Озеро с природным минеральным йодобромным источником.
Номерной фонд: трехэтажный оздоровительный корпус, один коттедж на 
7 номеров, два коттеджа по 13 номеров, спортивный корпус – 4 номера.

Вся информация о номерах, услугах, стоимости отдыха имеется на нашем сайте www.politotdel.ru
Контакты: тел.  31-42-88, 89514163287,  Ирина.

e-mail: politotdel05@mail.ru (для Ирины).
