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ПОЛОЖЕНИЕ 
о проведении соревнований на Кубок Федерации омских профсоюзов по боулингу среди команд молодежных советов предприятий и организаций Омской области 2018 г. 
I. Общие положения 

Соревнования на Кубок Федерации омских профсоюзов по боулингу среди команд молодежных советов предприятий и организаций Омской области (далее – соревнования) проводятся в целях привлечения молодежи – членов профсоюзных организаций к активным формам отдыха и пропаганде здорового образа жизни.
II. Место и сроки проведения

Место: г. Омск, ул. 70 Лет Октября, 25, «Котинент-2», БЦ «Империя Боулинга», 16 дорожек Brunswick. 

Сроки: 2 декабря 2018 г.

III. Организаторы мероприятия
Общее руководство проведением соревнований осуществляется Омским областным союзом организаций профсоюзов «Федерация омских профсоюзов» (далее – ФОП). Непосредственное проведение соревнований возлагается на Молодежный совет ФОП.
Содействие в проведении соревнований оказывает общество с ограниченной ответственностью БЦ «Империя Боулинга».
IV. Требования к участникам и условия их допуска
Соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «боулинг», утвержденными приказом Минспорта России от 02 сентября 2014 г. № 742, действующими дополнениями к ним (утверждёнными руководством ООО «ФБР» в установленном порядке) и настоящим Положением.

К соревнованиям допускаются только лица, указанные в заявках. Спортивная форма участника должна соответствовать правилам: женщины – рубашка поло с рукавами, закрывающими плечи и предплечья, и с воротником, юбка, шорты (бриджи) или брюки свободного покроя; мужчины – рубашка поло, брюки – слаксы (брюки свободного покроя).

Запрещается оказывать противоправное влияние на результаты спортивных соревнований.

Министерство по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области совместно с РОО «ОФБ» осуществляют действия в отношении персональных данных участников вышеуказанного мероприятия согласно Федеральному закону №152-ФЗ от 27.07.2006 «О персональных данных».

Соревнования проводятся на спортивном сооружении, отвечающим требованиям соответствующих нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации и направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей, а также при наличии актов готовности объекта спорта к проведению соревнований, утверждаемых в установленном порядке.  

Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 09.08.2010 г. № 613н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи при проведении физкультурных и спортивных мероприятий».

Ответственность за медицинское обслуживание участников в случае необходимости возлагается на РОО «ОФБ».
Состав команды: 4 человека независимо от пола.
Команды-участницы вносят организационный взнос на проведение соревнований в размере 2 000 (Две тысячи) рублей. 
Команды, подавшие заявку на участие в соревнованиях и оплатившие оргвзнос, могут проводить тренировочные игры в БЦ «Империя Боулинга» по льготной стоимости (с 20% скидкой).
V. Программа соревнований

2 декабря (воскресенье) – личные, командные соревнования
08:00 – 08:30 – мандатная комиссия.
08:45 – 09:00 – регистрация.
09:00 – 11:00 – 3 игры+15 мин разминка.
По сумме 3-х зачетных игр на финальные соревнования отбираются       12 команд по наибольшему количеству набранных баллов. 
ФИНАЛ

11:00 – 12:00 – финальные игры (2 игры по 25 мин.), по итогам которых определяются 1, 2 и 3 призовые места в командном первенстве. Команда-победитель награждается кубком Федерации омских профсоюзов. 

Победители в личном первенстве среди мужчин и женщин награждаются за 1-е, 2-е и 3-е место дипломами и медалями.
Специальные условия

1. Игры в квалификационном этапе проводятся в стандартном режиме, без переходов после каждой игры.
2. Распределение спортсменов по дорожкам осуществляется на основе жеребьевки перед каждой группой.

3. Смена очередности выступления спортсменов в командных соревнованиях не разрешается.

IX. Подача заявок на участие

Заявки на участие в соревнованиях принимаются до 27 ноября 2018 г. на e-mail: mstoofop@yandex.ru заведующего отделом по социальным вопросам и работе с молодежью ФОП Ефремова Андрея Дмитриевича.
Х. Финансирование
Команды участников соревнований вносят организационный взнос в размере 2 000 (Две тысячи) рублей на проведение соревнований, судейство, аренду дорожек на расчетный счет ООО «Империя боулинга».

Реквизиты OOO «Империя боулинга»:

ИНН/КПП 5506215948/550601001

ОКПО 90260992

ОГРН 1115543001287

Р/счет 40702810960090002658 ОКАТО 52401376000

К/счет 30101810250040000883 

Сибирский филиал АО «БАНК ИНТЕЗА» 

БИК 045004883

Настоящее положение является официальным приглашением на соревнования.
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