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А Н А Л И З 
причин смертельных, тяжелых и групповых несчастных случаев,
   связанных с производством, расследованных в I квартале 2021 года на предприятиях и в учреждениях, имеющих профсоюзные организации.
          На предприятиях, имеющих профсоюзные организации,  в I квартале 2021 года было допущено   5 тяжелых несчастных случаев, связанных с производством. Завершено расследование 2-х ДТП, допущенных в IV квартале 2020г в которых   2 человека получили тяжелые травмы.

       Так 12.01.2021г. заведующий здравпунктом БУЗОО «Клинической медико-санитарной части №9» Б., передвигаясь от центральной проходной к ожидавшему её автомобилю на территории  АО «Омскшина» приняла решение сократить путь передвижения, сошла с дорожки из противоскользящего коврика, уложенного на крыльце проходной на скользкую плитку. Поскользнулась, упала, ударилась головой и потеряла сознание, получив закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение головного мозга ушиб мягких тканей головы.
        Причинами несчастного случая стали:
-нарушение пострадавшей Б. правил безопасности при передвижении по учреждению и на территории учреждения, инструкции по охране труда для медицинских работников здравпункта, выразившееся в том, что Б. выйдя из центральной проходной следовала к автомобилю не по противоскользящему коврику, а по скользкой плитке крыльца;
-неудовлетворительное содержание территории, выразившееся в наличии снежного налета на крыльце, Покрытия крыльца  скользкой керамической плиткой.
(Профсоюз работников здравоохранения)

         12.01.2021г. наладчик станков и манипуляторов К. АО «Омское машиностроительное конструкторское бюро» выполнял свои должностные обязанности на рабочем месте.  К нему подошел оператор СПУ Н. который высказал недовольство в отношении работы, выполняемой наладчиком станков и манипуляторов К.,   Вследствие возникшей ссоры Н. нанес К. несколько ударов по голове отрезком металлической трубы. К. получил: закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение головного мозга, ушибленную рану головы. 
       Причиной несчастного случая стали неправомерные. агрессивные действия оператора СПУ Н., в отношении которого отделом полиции №11 УМВД России по г. Омску проводится проверка.
(Российский Профсоюз трудящихся авиационной промышленности)



           26.01.2021г. учитель Е. МБОУ «Южно-Подольская СОШ» Черлакского района, спускаясь по маршевой лестнице, ведущей со второго этажа на первый этаж школы оступилась потеряла равновесие, упала. При падении получила закрытый перелом S5 позвонка без смещения отломков.
          Причинами несчастного случая стали:
-недостаточная освещенность лестничного марша;
- личная неосторожность пострадавшей при движении по лестничному маршу.
(Профсоюз работников народного образования и науки)

           28.01.2021г. мастер по обслуживанию абонентов З. Омского филиала макрорегионального филиала «Сибирь» ПАО «Ростелеком» выполнял работы по устранению отсутствия интернета у абонента в частном доме. Для выяснения причины падения параметра линии он поднялся по приставной лестнице владельца дома на крышу пристройки.   Выявив причину, З. для спуска по лестнице, подошел к краю крыши, поскользнулся и упал вниз. При падении получил политравму: ЗТГ, перелом 6,7 ребер справа, ушиб правого легкого, гидроторекс справа, закрытый перелом поперечных отростков Th 5-9 позвонков справа.
            Причинами несчастного случая стали:
- неудовлетворительная организация производства работ на высоте, выразившаяся в отсутствии плана производства работ на высоте при проведении работ на площадках на расстоянии ближе 2-х метров от не огражденных перепадов высот более 1,8м;
- отсутствие на месте производства работ лица допускающего в соответствие с требованиями наряда допуска работников к  работе,  после выполнения всех мероприятий по  безопасности; 
- неприменение работником СИЗ при работе на высоте, явившееся следствием не надлежащего контроля за правильным выбором и использованием СИЗ при работе на высоте со стороны работодателя.
 (Профсоюз работников связи)

09.02.2021г. старший мастер Н. Тарского участка Тарского РЭС ПО СЭС филиала ПАО «Россети Сибирь» - «Омскэнерго спускаясь со второго этажа но лестничному маршу производственного здания Тарской РЭС оступился и падая скатился по ступеням на площадку первого этажа.
 При падении получил ОЧМТ, ушиб головного мозга тяжелой степени, субарахноидальное кровоизлияние, перелом затылочной кости основания черепа, нижней челюсти.
Причиной несчастного случая стали неосторожные, непреднамеренные действия пострадавшего Н.
 (Всероссийский электропрофсоюз)

Завершено расследование  несчастных случаев, произошедших в 2020г. вследствие ДТП, расследование которых завершено в I-м квартале 2021г.

            16.11.2020г. водитель Ф.  БУОО «Автобаза здравоохранения» следуя в командировке   на служебном  автомобиле «LADA Largus»  в п.г.т. Седельниково на 281 км автомобильной дороги Омск-Муромцево-Седельниково не справился с управлением автомобилем и допустил съезд в левый по ходу движения кювет.
        Вследствие ДТП водитель Ф. получил закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение головного мозга, закрытый перелом II-III-IV-V ребер слева.
        Причиной несчастного случая стало нарушение водителем Ф. п 10.1. ПДД. «Водитель должен вести транспортное средство со скоростью, не превышающей установленного ограничения, учитывая при этом интенсивность движения, дорожные и метеорологические условия…»
        Постановлением ОГИБДЦ ОМВД России по Седельниковскому району от 16.12.2020г. принято решение прекратить производство по делу об административном правонарушении в отношении Ф. за отсутствием в его действиях состава административного правонарушения, предусмотренного ст. 12.24. КоАП РФ.
(Профсоюз работников здравоохранения РФ)

          10.12.2020г. водитель М. БУОО «Автобаза здравоохранения», следуя 
на служебном автомобиле ВАЗ- 21074 по ул. Волгоградская в направлении ул. Лукашевича в районе дома  №2 ул. Новороссийской допустил наезд на стоящий впереди автомобиль ГАЗ- 3302 с последующим выездом на полосу встречного движения, что привело к  столкновению с автомобилем «Фольксваген Пассат» и следовавшим автомобилем в попутном направлении ГАЗ -279.
Водитель М. автомобиля ВАЗ- 21074   получил закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение головного мозга, ушибленную рану головы.
       Причиной несчастного случая стало нарушение водителем М. п. 10.1. ПДД «Водитель должен вести транспортное средство со скоростью, не превышающей установленного ограничения, учитывая при этом интенсивность движения, дорожные и метеорологические условия…»
Постановлением ОГИБДЦ ОМВД России от 22.12.2020г. принято решение прекратить производство по делу об административном правонарушении в отношении М за отсутствием в его действиях состава административного правонарушения, предусмотренного ст. 12.24.КоАП РФ..
(Профсоюз работников здравоохранения РФ)
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