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Новогодних представлений и спектаклей 2021-2022 года
В 2021 году Федерация омских профсоюзов и членские организации стали организаторами участия детей, членов профсоюзов в новогодних представлениях и спектаклях в дни зимних школьных каникул, проводимых в Омском государственном музыкальном театре, БУК «ОЦК «Сибиряк», ОМЦ «Химик» и зале органной и камерной музыки АУК ОО «Омская филармония».

В соответствии с заявками членских организаций были приобретены билеты на 30 представлений, из них 14 за счет средств ФОП. 
Из-за тяжелой эпидемиологической ситуации в стране, подготовительные мероприятия для проведения новогодних представлений были организованы в кратчайшие сроки, с ноября 2021г.

В связи с необходимостью дополнительных билетов, за счет финансовых средств членских организаций: «Всероссийского Электропрофсоюза», обкома образования, культуры, профсоюза строителей, нефтегазстройпрофсоюза, ППО ПО «Полет», ОМКБ, и др. ФОП было дополнительно приобретено около двух тысяч билетов, по ценам на 30-50% ниже цен, установленных в учреждениях культуры, по договоренности с ФОП.
Традиционно можно отметить высокий уровень организационной работы обкомов профсоюзов: ВЭП (председатель Кобылкин А.А.), народного образования и науки (председатель Дрейлинг Е.Ф.), здравоохранения (председатель Быструшкин С.В.). К сожалению, многие председатели обкомов не присутствовали на новогодних спектаклях, в связи с чем, дежурство на этих представлениях не было организованно. 
Открытие новогодних представлений состоялось 24 декабря 2021г. в Омском государственном музыкальном театре. Традиционно со словами поздравления к зрителям обратился председатель Федерации Омских профсоюзов С.В. Моисеенко, а после спектакля каждому ребенку был вручен сладкий подарок от ФОП. 
По мнению детей, родителей, руководителей профсоюзных организаций, новогодние представления и спектакли получили высокую оценку. Такой результат был достигнут благодаря хорошей организационной работе администраций Омского государственного музыкального театра, БУК «ОЦК «Сибиряк», ОМЦ «Химик» и зала органной и камерной музыки АУК ОО «Омская филармония».

Подтверждением высокого интереса к новогодним представлениям стал факт высокой явки детей! По окончанию представления, на большинстве спектаклей, дети получали подарок (или шоколадку). Несмотря на сложную экономическую ситуацию на предприятиях нашли возможность выделения необходимых средства на покупку шоколада и подарков - причем были учтены пожелания по ассортименту и улучшена спецификация подарков. 
25 декабря 2021 года по инициативе Молодежного совета ФОП продолжилась акция  #Профсоюзный Дед Мороз.

Посредством видеосвязи новогодние поздравления увидели 35 детей членов профсоюза. С наступающим праздником в костюмах Деда Мороза в лице Николая Попова (Газпром "Энергосервис"), Ярослава Балашова (Колледж инновационных технологий, экономики и коммерции) и Михаила Чистоусова (ПО "Полёт") и Снегурочки - Анастасия Дейнеко (АО Высокие технологии). Техническая и организационная поддержка: Дмитрий Соколов (Центр гигиены и эпидемиологии в Омской области), Александр Жилин (ПО "Полёт") и Алина Гермизеева (председатель Молодёжного совета Федерации омских профсоюзов). 
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