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АНАЛИЗ
причин смертельных, тяжелых и групповых несчастных случаев, связанных с производством, произошедших в 3 квартале 2009 года, на предприятиях и в организациях, имеющих профсоюзные организации.
В третьем квартале 2009 года на предприятиях и в организациях Омской области, по оперативным данным Государственной инспекции труда Омской области произошло 65 несчастных случаев, связанных с производством, в том числе  8 со смертельным исходом, 51 тяжелый и 6 групповых несчастных случая.
 За это время на предприятиях, имеющих профсоюзные организации, произошло 30 несчастных случаев, в том числе:
 5 смертельных несчастных случая, 
-5 групповых несчастных случаев, в которых погибло 2 человека, 
-20 тяжелых несчастных случаев. 
На предприятиях и в организациях было допущено  6 ДТП, связанных с производством.
         Для справки:
За этот же период в 2008г на предприятиях,  имеющих профсоюзные организации, было допущено: 2 смертельных и  20 тяжелых несчастных случаев.
Причиной более 20 % несчастных случаев в 3-м кв. 2009г. стало невыполнение пострадавшими работниками требований инструкций по охране труда. 
Причиной почти 80% несчастных случаев явилось не обеспечение работодателями условий безопасной эксплуатации производственных помещений, оборудования,  неудовлетворительная организация производства работ, невыполнение требований охраны труда при производстве работ повышенной опасности.

Так 27.08.2009г. в ООО «Инсайд» произошел групповой несчастный случай, в котором электрогазосварщик Котелкин Ю.Т. и моторист цементного склада   Крюков А.В получили тяжелые травмы и позже скончались в больнице.
Групповой несчастный случай произошел, когда машинист фронтального погрузчика  на базе трактора К-701 Трухман Н.А. 27.08.2009г.  производил замену спустившего ранее переднего левого колеса  погрузчика, в помещении для стоянки трактора К-701.
Для поднятия трактора он  использовал домкрат, а так как для вывешивания колеса высоты подъёма штока домкрата не хватало, то под домкрат Трухман Н.А.  подкладывал подкладки, приподнимая для этого трактор путем накачивания в неисправное колесо воздуха из воздуховода компрессора. 
При выполнении этой работы электрогазосварщик  Котелкин Ю.Т. оказывал машинисту Трухман Н.А помощь,  удерживая шланг на соске камеры.
Вследствие  того, что давление воздуха в водухопроводе  составляло 
3 кгс/см², а согласно каталогу деталей трактора К-701 и К-700а давление в камерных пневматических шинах должно быть 1,1-1,7 кгс/ см² произошел взрыв и разрушение шины. Разрушевшейся  шиной и перемещающимся с большой скоростью  воздушным потоком были травмированы: электрогазосварщик Котелкин Ю.Т., получивший закрытую черепно-мозговую травму, ушиб головного мозга, субарахноидальное кровоизлияние, ушибы мягких тканей головы, перелом 4-5 пястных костей левой кисти и   моторист цементного склада   Крюков А.В., оказавшийся в это время не далеко от места взрыва шины, который получил  политравму,  открытую черепно-мозговую травма, ушиб головного мозга,  ушиб правого лëгкого, зтж, перелом правой ключицы, правого предплечья, травматический шок тяжëлой степени. В  больнице Крюков А.В. скончался 30.08.2009г.,а  Котелкин Ю.Т. – 02.09.2009г.
Причинами, вызвавшими несчастный случай явились: 
          - отсутствие контроля за безопасным производством работ со стороны начальника бетонорастворного цеха , не   выполнившего требования п.5.8. СНиП 12-03-2001 Безопасность труда в строительстве. Часть1. Общие требования.
-использование машинистом фронтального погрузчика  на базе трактора
 К-701 Трухманом Н.А. для подъема трактора перед снятием колеса кроме домкрата:
 -накачку колеса ;
-накачка  колеса воздухом из воздухопровода, где давление составляло 3 кгс/ см²,  в то время как согласно каталогу деталей трактора К-701 и К-700а давление в камерных пневматических шинах должно быть 1,1-1,7 кгс/ см²;
- допуск нахождения людей напротив боковины шины при ее накачке.
(Профсоюз работников строительства и промстройматериалов)

18.07.2009г. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования  ООО «Омск-Полимер» Уфимцев Н.А., проводя осмотр электрооборудования, допустил прикосновение к открытым токоведущим частям, находящимся под напряжением, открытого  электрощита Щ-1, вследствие чего был смертельно травмирован электротоком.
Причинами  вызвавшими несчастный случай стали:  
                 - недостатки в организации работодателем  производства работ, выразившиеся в том что, в нарушение п.5.7. должностной инструкции № I-44-8, начальником смены электростанции не было обеспечено соблюдение трудовой  и исполнительской дисциплины дежурным электромонтëром по ремонту и обслуживанию электрооборудования; 
               -самовольное проведение пострадавшим  работ в электрощитовой во время осмотра электрооборудования,  нарушение требования п. 1.4.2. «Не допускается самовольное проведение работ, а также расширение рабочих мест и объема задания, определенных нарядом или распоряжением или утвержденным перечнем работ, выполняемых в порядке текущей эксплуатации работ» (ПОТ РМ-16-2001 «Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации электроустановок»),  
           - не применение пострадавшим при  проведении работ на оборудовании, находящемся под напряжением,, в нарушение  требований п.1.4.5. ПОТ РМ-16-2001 «Межотраслевые правила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации электроустановок»,  средств защиты от поражения электрическим током (диэлектрических перчаток и диэлектрических ковриков). 
(Профсоюз работников химических отраслей промышленности)
28.07.2009г. электромеханик по средствам автоматики и приборам технологического оборудования  цеха по ремонту МВПС Моторовагонного депо -Омск Молодцов Д.В в составе бригады выполнял техническое обслуживание №2 (ТО-2) электропоезда серии ЭР-2, находящегося под контактным проводом с поднятым токоприëмником.  Без команды бригадира  он приступил к установке ранее снятой дугогасительной камеры на контактор в подвагонном ящике головного вагона, при этом коснулся левой рукой находящихся под высоким напряжением токоведущих частей контакторов, в результате чего был смертельно травмирован электрическим током.
 Причины, вызвавшие смертельный несчастный случай стали: 
              - Неудовлетворительная организация работодателем производства работ, во время устранения неисправности  на электроподвижном составе(ЭПС), находящемся под контактным проводом при отсутствии контроля за действиями  подчиненного персонала. 
   - Испытание электрооборудования  электропоезда под контактным проводом, с поднятым токоприëмником,  открытыми подвагонными ящиками с электрооборудованием, что является нарушением требований  п.3.3. «Технологического процесса организации работ по проведению ТО-2 электропоездов ЭР-2, ЭД-4М» .
              - Производство работ электромехаником Молодцовым Д.В..   без получения указания  от руководителя работ, в  нарушение требования.п.4.7 «Инструкции по охране труда при производстве работ на ЭПС под контактным проводом». 
                 - Комиссией установлено, что одной из причин несчастного случая являются также действия  машиниста электропоезда, который в нарушение требований  п.1.2. « Регламента взаимодействия локомотивных и ремонтных бригад в случае прибытия электропоезда в Моторовагонное депо Омск или на станцию Омск-Пассажирский с неисправностями»; п.2.2. « Инструкции по охране труда для локомотивных бригад»; п.12.9. « Правил технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации; п.п.3.11, 3.12, 3.13 ПОТ Р М-016-2001  поднял токоприемник с открытыми крышками подвагонных ящиков, покинул электропоезд с поднятым токоприемником и открытыми крышками подвагонных ящиков, не отключил токоведущие части, на которых производились работы. 
(Объединенная первичная профсоюзная организация на Омском отделении Западно-Сибирской железной дороги Российского Профсоюза железнодорожников и транспортных строителей)
30.07.2009г. при выполнении текущего ремонта электрооборудования подстанции «Иртышская 110/10кВ»,  по наряду –допуску №115 электромонтëр оперативно-выездной бригады 3-ей группы оперативно-диспетчерской группы Черлакского района электрических сетей филиала ОАО «МРСК Сибири» Темербеков Г.Г. и ответственный руководитель работ производили мойку трансформатора 2Т с помощью компрессора. При производстве работ компрессором произошло отключение автоматического выключателя питания цепей РПН 1Т от действия тепловой защиты и обнаружился дефект (трещина) в шланге подачи воды. 
Ответственный руководитель работ дал указание электромонтеру Темербекову Г.Г. принести инструмент для ремонта шланга компрессора . Темербеков Г.Г. отошел от компрессора и через несколько секунд раздался хлопок. Ответственный руководитель работ  побежал в КРУН-10кВ и увидел лежащего в ячейке секционного масляного выключателя (СМВ-10кВ) электромонтера Темербекова Г.Г., который был смертельно поражен техническим электричеством.
Причиной смертельного несчастного случая явились:
- неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в том, что не были обеспечены безопасные условия труда работников в целях сохранения их жизни и здоровья:
-наряд-допуск № 115, в нарушение п.2.2.7. «Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации электроустановок(ПОТ РМ-016-2001), был выдан на производство работ на нескольких присоединениях в КРУН-10 и силовом трансформаторе 2Т;
-  не были приняты меры по приостановке неверно оформленных работ нарядом –допуском  диспетчером оперативно-диспетчерской службы Восточных электрических сетей Центра управления сетями филиала ОАО «МРСК-Сибири»-«Омскэнерго» и  было выдано разрешение на подготовка рабочего места и допуск бригады к работе; 
             - допускающий,  в нарушение п.4.6.1. «Межотраслевые правила по охране труда при эксплуатации электроустановок(ПОТ РМ-016-2001), при подготовке рабочего места,  не принял дополнительных мер безопасности и  не обеспечил  закрытие на замок шторок высоковольтной ячейки, токоведущие части которой находились под напряжением; 
               - во время производства работ  производитель работ и ответственный  руководитель работ не осуществляли полный и непрерывный контроль и надзор за всеми членами бригады, и допустили проникновение пострадавшего в электроустановку и последующее его приближение на недопустимо близкое расстояние к находящимся под напряжением токоведущим частям.
 (Всероссийский «Электропрофсоюз»)
Закончено  расследование тяжелого  несчастного случая со смертельным исходом  произошедшего  во II квартале 2009г. в Омском филиале ОАО «Сибирьтелеком».
 02.06.2009г. электромонтëр линейных сооружений телефонной связи и радиофикации Линейного участка Узла технической эксплуатации в Азовском районе Южного центра технической эксплуатации Омского филиала ОАО «Сибирьтелеком» Толстыгин Ю.Ф. в составе бригады, по наряду-допуску, выполнял демонтаж кабеля воздушной линии связи между двум  деревянными опорами. 
      Толстыгин Ю.Ф. поднялся на опору, отвязал трос от изолятора и начал спускаться вниз, в это время опора упала на землю, вместе с ним. Высота падения составляла приблизительно 4м. 
В результате падения Толстыгин Ю.Ф. получил множественные травмы (политравма, множественные переломы  рëбер справа, гемопневмоторакс, разрыв капсулы печени, разрыв брыжеечных вен, забрюшинная гематома) и  11.06.2009г. находясь на стационарном излечении, скончался.
Причинами, вызвавшими несчастный случай явились:
- неудовлетворительная организация производства работ, выразившиеся в том, что не были обеспечены безопасные условия труда работникам  путём  осуществления полного комплекса организационных и технических мероприятий :
            - начальник линейного участка не обеспечила организацию  демонтажных работ в полном соответствии с требованиями Правил по охране труда. Являясь лицом, выдающим наряд-допуск и допускающим к производству работ, лично не присутствовала на месте выполнения работ. 
          - производитель работ , электромонтëр линейных сооружений телефонной связи и радиофикации (бригадир),   не выполнил всех указанных в наряде-допуске мер безопасности: не проверил  механическую прочность опор на ремонтируемом участке,  не организовал безопасное проведение работ для предупреждения падения работника вместе с опорой. До снятия проводов опора не была укреплена соответствующим образом( с трëх – четырëх сторон рогачами или баграми),   не осуществлял постоянного контроля за  действиями членов бригады.
 (Профсоюз работников связи РФ)
  02.07.2009г. коневод Муниципального учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская конноспортивная школа» в с. Нижняя Омка Гусев Р.В. близко подъехал к пасущимся лошадям. Одна из кобыл испугавшись, ударила копытом задней ноги в коленную чашечку ноги  Гусеву Р.В., вследствие чего он получил открытый перелом левого надколенника. 
Комиссия по расследованию данного несчастного случая нарушений законодательства и иных нормативных актов по охране труда со стороны должностных лиц и пострадавшего не усмотрела.
(Профсоюз работников образования и науки)
4 июля 2009г  машинист – экскаваторщик ООО «Теплоэнерго» р.п. Павлоградка, Омской области Домченко В.И совместно с мастером теплового участка проводили ремонт стрелы экскаватора ЭО2621. 
        При   выпрессовке  втулки, с использованием обычного молотка ,от удара молотка , юбке втулки образовался скол металла. Отлетевший осколок металла попал в правый глаз Домченко В.И вследствие чего он получил проникающее ранение роговицы, металлическое инородное тело внутри глаза,  гемофтальм,  травматическую катаракту правого глаза.
        Причиной несчастного случая стали:
-неудовлетворительная организации работ, выразившаяся в невыполнении требований п.2.1.4.5. «запрессовку и выпрессовку деталей с тугой посадкой следует выполнять прессами,винтовыми и гидравлическими съемниками… Применение случайных предметов запрещается, В отдельных случаях можно применять выколотки и молотки с наконечниками и оправками из мягкого металла.» ПОТ РМ-027-2003 «Межотраслевые правила по охране труда на автомобильном транспорте»;
- неприменение работником средств индивидуально защиты органов зрения(очков) при выполнении  работ инструментом ударного действия.
(Профсоюз работников «Жизнеобеспечения»)

15 июля 2009г плотник Омского летно-технического колледжа  гражданской авиации «им. А.В.Ляпидевского»  Чуев Н.А.  в столярной мастерской изготавливал топорище. 
При строгании заготовки на станке , во время подачи заготовки по ходу вращения ножей заготовку вырвало из рук и кисть правой руки Чуева попала под ножи станка.Чуев Н.А.получил травму: «Рваная рана правой кисти, травматическое отчленение IV пальца, открытый вывих V пальца, травматический шок I степени. Причиной несчастного случая стали:
-недостатки в  организации и проведении подготовки работников по охране труда, выразившийся в том, что работник был допущен к работе без проведения обучения безопасным приемам и методам выполнения работ, без проведения инструктажа по охране труда по выполняемому виду работ и без стажировки на рабочем месте;
-эксплуатация неисправного, не соответствующего требованиям безопасности станочного оборудования:  комбинированный деревообрабатывающий станок с фуговальным валом и  дисковой пилой не заводского изготовления, имел биение фуговального вала и  не имел защитных ограждений режущей части инструмента  соответствующих требованиям ГОСТ 12.2.026.0-93 «Оборудование деревообрабатывающее. Требования безопасности к конструкции».  
(первичная профсоюзная организация Омского летно-технического колледжа  гражданской авиации «им. А.В.Ляпидевского»)

18.07.2009г. при проведении конкурса  профессионального мастерства на территории цеха Ленинской очистной водопроводной станции ОАО «ОмскВодоканал»  слесарь аварийно-восстановительных работ Поликарпов И.В., выполняя одно из заданий конкурса, спускался в тренировочный канализационный колодец по лестнице, изготовленной  на предприятии из рифленой стальной арматуры.   
Верхние концы лестницы, выступали над колодцем на 180мм и имели неровные острые края. Во время спуска Поликарпов И.В.поскользнулся на верхней ступеньке лестницы и упал на верхний правый  конец лестницы, получив при этом травму – «сквозная рваная рана прямой кишки, проникающая в брюшную полость».
Причиной несчастного случая стала  неудовлетворительная подготовка тренировочного полигона для проведения конкурса профессионального мастерства, выразившиеся в том что, представитель работодателя,  заместитель начальника цеха канализационных сетей, при оборудовании тренировочных канализационных колодцев полигона не обеспечил выполнение требований п.4.41. «В рабочей части канализационного колодца должны предусматриваться стальные скобы или навесные лестницы для спуска в колодец» « Межотраслевые  правила по охране труда при эксплуатации водопроводно-канализационного хозяйства» 
ПОТ Р М 025-2002  
 (Профсоюз работников «Жизнеобеспечения»)

21 07.2009г,  связи с порывом и отключением 20.07.2009г. обратного трубопровода горячего водоснабжения  в техническом подвале дома №180 по ул. 7-я Линия, для устранения этого повреждения,  в помощь Ленинскому ТЭО, по распоряжению гл.инженера МП г. Омска «Тепловая компания»,  была направлена, под руководством нач. участка №2, ремонтная бригада , в состав которой входил слесарь по ремонту оборудования тепловых сетей МП г. Омска «Тепловая компания» Шерстобитов С.В.
 По прибытии на место, нач. участка увидел парение из люков колодцев и дал задание открыть крышки колодцев на тепловой камере у дома №180 по ул.7-я Линия и камеруТК5-В-55-3. В связи с тем, что тепловая камера у дома №180 по ул.7-я Линия  была заполнена  горячей водой,  нач. участка получил  указание от нач. службы ремонта  тепловых сетей МП г. Омска «Тепловая компания» к работе не приступать и ждать прибытия представителей Ленинского ТЭО.
В это время, бригада ремонтных рабочих из 9 чел. стояла в 2-х метрах  между    открытой тепловой камерой  и вводом трубопроводов в дом. 
 Неожиданно под одним из членов бригады, слесарем Шерстобитовым  С.В. начал проваливаться грунт, и он провалился в образовавшуюся яму, наполненную горячей водой, слесарь Опрятный А.В., находящийся рядом, лег на землю и попытался оказать помощь Шерстобитову, но под ним также стал проваливаться грунт. Находившиеся рядом члены бригады вытащили проваливающегося Опрятного А.В , а затем с его участием и Шерстобитова   С.В. 
Вследствие провала в промоину с горячей водой слесарь МП г. Омска «Тепловая компания»  Шерстобитов   С.В.  получил термический ожог кипятком II, III : головы, шеи, туловища,  конечностей  S-90%, . Ожоговую болезнь. Крайне тяжëлый ожоговый шок.
Причиной, вызвавшей несчастный случай явилось:
-Отсутствие на вводах трубопроводов тепловых сетей в жилой дом № 180 по ул. 7-я Линия устройства, предотвращающего проникновение воды в грунт, что является нарушение требований п.9.17. СНиП 41-02-2003 «Тепловые сети».
-Проникновение горячей воды в грунт, вследствие повреждения на обратном трубопроводе (на вводе) тепловой трассы в техническом подвале дома №180 по ул. 7-я Линия, и отсутствие контроля за  своевременным и надежным отключением поврежденных трубопроводов горячей воды.
- В ходе расследования комиссией дополнительно было установлено, что по схеме разграничения балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности участок теплотрассы от тепловой камеры ТК5-В-55-3 до теплового пункта в доме   № 180 по ул. 7-я Линия является бесхозяйным, что также является одной из причин несчастного случая.
 (Профсоюз работников «Жизнеобеспечения»)

21.07.2009г. составитель поездов ОАО «Конструкторское бюро транспортного машиностроения» Кельчин В.П. по распоряжению начальника смены переносил вещи из кабинета начальника депо в другое помещение, а так как внутри цеха пол был залит дождевой водой, он поскользнулся и упал, потерял сознание получив при этом травму (закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга, ушибленная рана мягких тканей головы, перелом носа).
Причиной несчастного случая стало:
- неудовлетворительное содержание  проходов проездов и недостатки в организации рабочих мест  работодателем.
 (Первичная профсоюзная организация ОАО «Конструкторское Бюро транспортного машиностроения).

          27.07.2009г. при оказании медицинской помощи пациенту, находящемуся в состоянии алкогольного опьянения, подвергся нападению и получил тяжелую травму (закрытую черепно-мозговую травму,  сотрясение головного мозга, ушиб мягких тканей головы) фельдшер Муниципального учреждения здравоохранения «Станция скорой медицинской помощи» Бурлачëнок А.Ю.
         Причиной несчастного случая стали агрессивные действия пациента, находящегося в состоянии алкогольного опьянения.
( Профсоюз работников здравоохранения)

03.08.2009г. при подъеме по лестничному маршу на второй этаж административного здания ОАО «Левобережье», главный бухгалтер ОАО «Левобережье» Мухина Л.Д. правой ногой зацепилась за нижнюю часть брюк, споткнулась, упала, ударившись головой о ступени. В результате чего получила тяжëлую травму - закрытая черепно-мозговая травма,  сотрясение головного мозга, ушибленная рана головы. 
Причиной, вызвавшей несчастный случай явилась неосторожность пострадавшей при передвижении по лестничному маршу.
(Профсоюз работников «Жизнеобеспечения»)

26.07.2009г. машинист автоматических линий по изготовлению контейнеров из полимеров  ООО «Омск-Полимер» Нестеров С.В.,  при устранении выпуска бракованной продукции, принял решение поправить ленту вспененного полистирола на автоматической линии термоформовочной машины, в состав которой входит автоматический вырубной пресс.
Не отключив вырубной механизм автоматической линии, минуя защитный экран, он взялся правой рукой за край ленты в области смыкания верхней и нижней плит вырубного пресса. В этот момент произошло опускание верхней плиты вырубного пресса и Нестеров С.В. получил тяжëлую травму (травматическое отчленение II, III, IV, V пальцев правой кисти на уровне проксимальных фаланг с дефектом костей, сосудисто-нервных пучков, мягких тканей, травматический шок II степени).
Причинами несчастного случая стали: 
- недостатки в организации производства работ, выразившиеся в том что, начальник смены ц.2 в нарушение  своей должностной инструкции № I-32/2-5,    не обеспечил выполнение  подчиненным персоналом  инструкции по охране труда. 
- невыполнение  пострадавшим требований инструкции по охране труда № VI-32/2-3 для машиниста автоматических линий по изготовлению контейнеров из полимеров, запрещающей выполнение правки отформованной ленты, минуя защитный экран, без отключения вырубного пресса автоматической линии. 
 (Профсоюз работников химических отраслей промышленности)

08.07.2009г. тракторист ЗАО «Нива» р.п. Павлоградка Омского района Абилов С.Т., работал на комбайне Джон-Дир на заготовке сенажа.
При погрузке сенажа в кузов автомобиля, сенаж из комбайна Джон -Дир перестал поступать. Абилов С.Т. отключил молотилку, не отключая двигателя стал прочищать подборщик. После включения молотилки сенаж  по  прежнему не выходил из силосопровода.  Абилов С.Т снова выключил молотилку, не отключая двигателя, поднялся на верхнюю палубу комбайна и рукой прочистил силосопровод от сенажа. Затем он спустился с комбайна, залез под него, открыл люк ускорителя и стал левой рукой прочищать силосопровод со стороны ускорителя от зеленой массы. В это момент рукав  куртки спецодежды Абилова С.Т. захватило лопастью ускорителя и потянуло левую  руку к ускорителю,  в результате чего он получил травматическую ампутацию средней трети левого плеча, травматический шок 0-1степени.
Причинами, несчастного случая стали недостатки в организации производства работ и обучении работника, выразившиеся в том, что: 
        -тракторист Абилов С.Т. был  допущен к самостоятельной работе до окончания установленного срока стажировки;
-  пострадавший  нарушил требования  п.3.2. «Инструкции №47 по охране труда при уборке колосовых и семенных трав, силосных культур» (Удаляйте забившуюся (намотавшуюся) растительную массу только при выключенном двигателе, при помощи специальных крючков ( резаков, чистиков).
(Профсоюз работников агропромышленного комплекса)
17.08.2009г. медсестра Муниципального учреждения здравоохранения «Городская клиническая больница №11 Буртасова Л.А. вместе с другими медсестрами транспортировали больного из отделения на каталке к автомобилю скорой помощи, стоявшему у стены здания больницы.  При подходе к автомобилю на голову Буртасовой Л.А. упала стеклянная банка, выпавшая из окна одного из верхних этажей здания больницы. 
Вследствие удара по голове Буртасова Л.А. получила закрытую черепно-мозговую травму,  сотрясение головного мозга, ушибленную рану  головы.
 Причинами несчастного случая стали: 
-падение постороннего предмета (банки с окурками) из окна здания больницы, вследствие отсутствия контроля работодателем состояния санитарно-бытовых помещений(«Работодатель обязан обеспечить безопасность работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов…» Ст. 212 ТК РФ );
 -невыполнение работодателем  требования п. 3.5. «При проектировании зданий не допускается размещение под окнами палат помещений травматологических пунктов, приемно-смотровых боксов, входов в приемное отделение, тарных, загрузочных, экспедиционных и других помещений, к которым имеется подъезд автомашин» Сан ПиН 2.1.3.1375-03 
( Профсоюз работников здравоохранения)
27.08.2009г. произошел групповой несчастный случай с дежурными электромонтëрами по ремонту и обслуживанию эл. оборудования ООО Омсктехуглерод» Ляпиным С.А. и Моренко Д.О.
 После проведения работ по  профилактическим испытаниям электрооборудования на ТП-6А по наряду –допуску бригадой ЭТЛ и закрытии наряда-допуска,  электромонтëры  по ремонту и обслуживанию эл. оборудования Ляпин С.А. и Моренко Д.О. получили разрешение нач. цеха приступить к включению в работу трансформатора №1 ТП-6А и переключение на раздельное питание секций ТП-6А.
   При включении вводного автомата, он не включался, вследствие отсутствия зацепления подвижных контактов с двигателем привода. 
Ляпин С.А. принял решение, используя диэлектрическую штангу, ввести зацепление подвижных контактов с двигателем привода. Вследствие этих действий
произошло короткое замыкание.
             Ляпин С.А. получил термический ожог пламенем и вольтовой дугой 2-3 степени лица, шеи, груди, живота, конечностей S=20%.  Моренко Д.О. термический ожог.
Причины, вызвавшие несчастный случай:
           - невыполнение работодателем требований  «Межотраслевых правил по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации электроустановок» пункта 1.1.5. в части осуществления контроля  соблюдения настоящих правил, требований инструкций  по охране труда . 
- невыполнение работодателем требований п. 4.1.12. ПУЭ «Правила устройства электроустановок», в части отсутствия возможности вывода в ремонт автоматического выключателя без снятия напряжения;
             - самовольное расширение рабочего места и задания электромонтëрами по ремонту и обслуживанию электрооборудования Ляпиным С.А. и Моренко Д.О , 
в  нарушение требований п. 1.4.2.  «Не допускается самовольное расширение рабочих мест и объема задания, определенных нарядом или распоряжением или утвержденным перечнем работ, выполняемых в порядке текущей эксплуатации» ПОТ РМ-16-2001 «Межотраслевые правила по охране труда  при эксплуатации электроустановок», 
 (Профсоюз работников химических отраслей промышленности)
21.08.2009г. фельдшер Муниципального учреждения здравоохранения «Станция скорой медицинской помощи» Горчакова А.С. и водитель автомобиля скорой помощи Муниципального учреждения «Автобаза здравоохранения» Горбунов Е.В. при обслуживании вызова по поводу «сильного алкогольного отравления» подверглись избиению  пациентом.
При этом фельдшер Горчакова А.С. получила тяжелую травму (закрытая черепно-мозговая травма,  сотрясение головного мозга, ушиб мягких тканей головы), а водитель Горбунов Е.В. получил лëгкую травму (закрытый подкожный разрыв сухожилия разгибателя IV пальца правой кисти).
               Причиной несчастного случая стали агрессивные действия пациента, находившегося в состоянии алкогольного опьянения.
 ( Профсоюз работников здравоохранения)
31.08.2009г. станочник деревообрабатывающих станков  ЗАО «Завод сборного железобетона №6»  Стукан А.И. по собственной инициативе на комбинированном деревообрабатывающем станке  Д300 разрезал доску на заготовки шириной  20-25 мм для разделочной доски в бытовую комнату. Во время работы на станке он не поставил ограждение на дисковую пилу. 

 При разрезки остатка доски шириной 50мм на две заготовки  пострадавший левой рукой придерживал еë, а правой, при помощи уже ранее отрезанной заготовки, толкал в торец разрезаемой доски. В момент резания заготовку подбросило, и левая рука Стукана А.И. попала на зубья пилы. Пострадавший получил  «Травматический отрыв 2пальца левой кисти на уровне основной фаланги. Скальпированную рану ногтевой фаланги 1пальца левой кисти».
Причинами, вызвавшими несчастный случай стали:  
       - Не выполнение должностных обязанностей мастером участка, выразившиеся в отсутствии контроля  выполнения рабочими инструкций по охране труда, производственной санитарии, эксплуатация деревообрабатывающего оборудования, не имеющего ограждений режущей части инструмента.
- Не выполнение пострадавшим требований инструкции предприятии  по охране труда № 64 в части:
- п.2. 8 «Проверь наличие и исправность ограждения, не приступай к работе, если на станке отсутствуют защитные приспособления или имеющие ограждения неисправны»
-п.1.9 «Рабочие обязаны выполнять только ту работу, которая поручена и разъяснена (проинструктирована) руководителем работ» 
   (Профсоюз работников строительства и промстройматериалов)

19.09.2009г. повар БУЗОО «Клиническая психиатрическая больница им. Н.Н. Солодовникова» Вдовина Л.А. направляясь к электрическому варочному котлу, поскользнулась и упала на спину ударившись головой о бетонный пол, при этом получила тяжëлую травму (закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга).
Причиной, вызвавшей несчастный случай явилось неудовлетворительное состояние покрытия пола, имевшего участок скользкой поверхности, возникшей в результате наличия остатков пищи на поверхности пола.
( Профсоюз работников здравоохранения)
18.09.2009г. слесарь – ремонтник (бригадир)  ПО «Полëт» - филиал ФГУП «ГКНПЦ им. М.В. Хруничева» Кисляков С.А., будучи ответственным производителем  работ в соответствие с нарядом допуском на выполнение работы повышенной опасности,  с бригадой участвовал в демонтаже стеллажа.  При  сбрасывании швеллера размером №18 и длиной 2м, с высоты 2,9м , Кисляков С.А. зацепился брезентовой рукавицей за швеллер и вместе с ним упал на пол, получив  закрытую черепно-мозговую травму, сотрясение головного мозга,  ушибы, ссадины мягких тканей головы, закрытый чрезвертельный  перелом левой бедренной кости. Шок 1степени.
Причинами, вызвавшими несчастный случай стали:
- недостатки в организации производства работ с повышенной опасностью, выразившиеся:
            -  в осуществлении  демонтажа стеллажа без проекта производства работ;
            - в невыполнении требований ПОТ  РО 14000-005-98 «Положение. Работы с повышенной опасностью. Организация проведения.» п. 2.15. «Ответственному производителю работ(наблюдающему) запрещается совмещать надзор с выполнением какой либо другой работы»; 
            - в не обеспечении работников средствами индивидуальной защиты при работе на высоте (защитными касками и предохранительными поясами) ;
             - в несогласованности действий работников при сбрасывании  швеллера с высоты 2,9м. 
 ( Первичная профсоюзная организация ФГУП ПО «Полет»)
В связи с переквалификацией несчастного случая в категорию «тяжелый», Государственным инспектором труда  в   июле 2009г проведено дополнительное расследование несчастного случая на производстве, произошедшего  с грузчиком ЗАО «Завод розлива минеральной воды «Омская» ВолненкоЕ.Г.,
10.09.2008г. ВолненкоЕ.Г., по окончанию смены принял душ и при выходе из душевой кабины поскользнулся  и упал на керамическую плитку, складированную  рядом с душевой кабиной. Плитка была складирована рядом с душевой  по причине ремонтных  работ в душевой. 
В результате падения ВолненкоЕ.Г. получил обширную колото-резанную рану подплечной области справа с частичным повреждением большой грудной мышцы и сухожилия короткой головки бицепса правого плеча.
Причинами, вызвавшими несчастный случай явились:
-  не выполнение работодателем требований Ст. 212 ТК РФ в части санитарно-бытового обслуживания в соответствии с требованиями охраны труда;
             - отсутствие сигнального ограждения, предназначенного для предупреждения о границах участка опасной зоны в соответствие с п.п. 1.2,  2.2.2 ГОСТ 23407-78 «Ограждение инвентарные строительных площадок и участков производства строительно-монтажных работ».
  (Профсоюз работников предприятий пищевой промышленности и производственных кооперативов РФ) 
            Не закончено и продолжается  расследование смертельных  несчастных случаев, произошедших в 3-м квартале 2009г со сторожем  «Кировского дома интерната для умственно отсталых детей» и машинистом электровоза локомотивного эксплуатационного депо Омск  Литовченко.
                                                                Техническая инспекция труда ТОО ФОП





 







